
ATTO CAMERA  

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IN COMMISSIONE 5/03625  

Dati di presentazione dell'atto 

Legislatura: 17 
Seduta di annuncio: 296 del 23/09/2014  

Firmatari 

Primo firmatario: BINETTI PAOLA  
Gruppo: PER L'ITALIA 
Data firma: 23/09/2014  
 

Commissione assegnataria 

Commissione: VII COMMISSIONE (CULTURA, SCIENZA E ISTRUZIONE)  

Destinatari 

Ministero destinatario:  

• MINISTERO DELL'ISTRUZIONE, DELL'UNIVERSITA' E DELLA 
RICERCA 

Attuale delegato a rispondere: MINISTERO DELL'ISTRUZIONE, DELL'UNIVERSITA' E 
DELLA RICERCA delegato in data 23/09/2014 

Stato iter:  

IN CORSO 

Fasi iter:  

MODIFICATO PER COMMISSIONE ASSEGNATARIA IL 23/09/2014 

SOLLECITO IL 29/01/2015 

Atto Camera 
 
Interrogazione a risposta in commissione 5-03625 
presentato da 
BINETTI Paola 
testo di 
Martedì 23 settembre 2014, seduta n. 296 

  BINETTI. — Al Ministro dell'istruzione, dell'università e della ricerca. — Per sapere – premesso 
che:  
in migliaia hanno partecipato alla prova di selezione per l'accesso ai corsi regionali di formazione  



 

In migliaia hanno partecipato alla prova di selezione per l'accesso ai corsi regionali di formazione 
specifica di medicina generale, che si è tenuta il 17 settembre 2014.. Ma non tutto è andato per il 
meglio;  
il segretario nazionale della Fimmg, Giacomo Milillo, in merito ad alcune notizie 
apparse sulla stampa su presunte irregolarità durante i test di ammissione che si sono 
svolti nei giorni scorsi, sul concorso di ammissione al corso di formazione in 
medicina generale, ha invitato chi ne ha le prove ad esporle alla procura della 
Repubblica;  
in realtà dal Segretariato Italiano Giovani Medici (S.I.G.M.) sono arrivate numerose e documentate 
lettere di protesta da parte di coloro che hanno partecipato al concorso che si è svolto il 17 
settembre scorso;  
è evidente che vi è stata una grave e diffusa sottovalutazione dell'aumentato numero dei candidati, 
rispetto ai precedenti anni, per cui sono state predisposte aule a malapena sufficienti ad ospitare i 
candidati, che si sono visti costretti a svolgere le prove gomito a gomito, con la impossibilità di 
conservare un minimo di discrezione e di privacy;  
gravi carenze organizzative sono state all'origine di evidenti criticità gestionali; non c’è stata 
adeguata sorveglianza, per cui è mancata la verifica del possesso di smartphone, tablet; le borse dei 
candidati non sono state depositate fuori dalle aule; sono stati denunciati tempi dilatati 
nell'espletamento delle procedure di riconoscimento dei candidati; particolarmente pesante lo 
sforamento dei tempi per la consegna delle prove a quiz; frequente la concessione del permesso di 
uscire e rientrare durante lo svolgimento delle prove; il tutto contravvenendo a quanto previsto dai 
bandi;  
si sono messe in evidenza gravi lacune del sistema di selezione con la mancata separazione tra la 
busta contenente l'anagrafica del candidato e l'elaborato; non c’è stato l'utilizzo di codice a barre per 
preservare l'anonimato dei candidati; è mancata la previsione di correzioni a porte chiuse in 
presenza di una adeguata rappresentanza dei candidati ma è mancato anche l'affidamento delle 
correzioni ad enti terzi;  
sono mancate le condizioni ambientali, organizzative e gestionali minimali per lo svolgimento di un 
pubblico concorso, sono tutti elementi che offrono molte perplessità sulle attuali modalità di 
selezione degli aspiranti medici di medicina generale; così come sono state strutturate le prove 
lasciano presagire possibili ricorsi al TAR e possono essere considerate come un indicatore indiretto 
della scarsa attenzione nei confronti della formazione specifica di medicina generale, da anni 
oggetto di segnalazioni da parte dei giovani medici;  
non si può sminuire o negare la gravità di quanto avvenuto durante le prove, per di più nelle ultime 
ore, si assiste ad una strategia che cerca di intimorire le centinaia di giovani medici che hanno fatto 
segnalazioni dei disservizi che si sono verificati; si rimprovera loro di non aver denunciato in tempo 
reale le criticità e di non aver chiamato le forze dell'ordine durante le prove stesse;  
tutto ciò desta non poche preoccupazione anche in vista delle prossime prove di ammissione alle 
scuole di specializzazione che avverranno tra il 28 e il 31 ottobre; soprattutto per quella del 28 in 
cui si svolgerà la parte comune a tutte le scuole di specializzazione, per cui l'afflusso sarà massimo;  
secondo il segretario nazionale della Fimmg il concorso per l'accesso al corso di formazione in 
medicina generale, dovrebbe essere effettuato contemporaneamente a quello per l'accesso alle 
scuole di specializzazione;  
sarebbe opportuno ad avviso dell'interrogante congelare le correzioni delle prove e la pubblicazione 
delle graduatorie di merito dei corsi regionali di formazione specifica di medicina generale in attesa 
che venga fatta chiarezza su quanto hanno fatto emergere centinaia di candidati in tutto il Paese –:  
quali iniziative, per quanto di competenza, anche in sede di Conferenza Stato-regioni, il Ministro 



intenda assumere perché questi gravi inconvenienti non si verifichino durante le prossime selezioni 
del 28 ottobre 2014. (5-03625) 
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